

2-ат.

16
Совершенно секретно

Экз. №

С П Р А В К А
на агента "Вальдас"

1939 года рождения, уроженца Литовской ССР, студента II курса историко-филологического факультета Вильнюсского госуниверситета.

Вторым управлением КГБ при СМ Литовской ССР проводятся студенты ВГУ ТАМУЛИС и МИКШИС, которые, являясь членами туристического кружка ВГУ и под его прикрытием пытаются проводить антисоветскую, националистическую деятельность. На антисоветской, националистической почве они установили отношения с туристами Эстонской ССР и гор. Каунаса. Имеются данные, что в клуб спортивного общества "Жальгирис" вступило ряд лиц из числа националистически настроенной молодежи и что некоторыми из них были совершены антисоветские проявления.

В числе связей проверяемых был установлен студент "В", который учится на одном курсе с ними. Причем сам же "В" не разделяет националистические взгляды проверяемых, а даже иногда с ними вступает в полемику и выставляет свои доводы. Однако это обстоятельство не мешало "В" быть в курсе их деятельности и пользоваться доверием у объектов проверки. Изучая "В", в беседе с секретарем Комитета комсомола факультета, было выяснено, что он на одной из бесед рассказал о националистических настроениях студентов Тамулиса и Микшиса. В свою очередь секретарь комитета комсомола "В" характеризовал положительно, как дисциплинированного студента, начитанного, пользующегося авторитетом среди товарищей.

На основании собранных материалов было принято решение установить личный контакт с ним. Оперативный работник "зная "В" в лицо, встретил его в помещении университета и дого-

№ 474

22 1962

ворился о встрече с ним после лекции в обусловленном месте, предварительно предупредив его, чтобы он никому об этом не говорил.

В тот же вечер "В" пришел на обусловленное место и был приглашен на квартиру к оперативному работнику (требование конспирации соблюдались так, как работник в Вильнюсе проживает недавно и в новом доме, жильцы которого его не знают как сотрудника КГБ).

Первоначальный разговор шел о его близких товарищах из числа студентов университета "В" перечислил всех своих знакомых, в том числе назвал Микишса и Тамулиса. Причем он характеризовал их как лиц, антисоветски настроенных, которые пытаются проводить обработку отдельных студентов университета в антисоветском духе. "В" назвал также близкие связи объектов проверки, которые разделяют антисоветские взгляды последних. Во время беседы "В" заявил, что указанные лица заслуживают пристального внимания органов КГБ.

Непринужденное поведение "В" на беседе и откровенность с нами дали повод сделать вывод, что он будет в состоянии выполнить задачи, которые вытекают из разработки, поэтому решили встречи с последним продолжить. Кроме того, ему было предложено изложить письменно те данные, о которых он сообщил устно. Нашу просьбу "В" охотно принял.

К следующей встрече наше поручение он охотно выполнил.

Таким образом с "В" было проведено 3 встречи в результате которых был сделан вывод, что требованиям, которые предъявляются агенту, последний соответствует. А к сотрудничеству с органами КГБ относится положительно.

3.

В процессе бесед с "В" он проявлял интерес к работе органов КГБ, при этом сам заявил, что он прочитал много литературы, которая освещала борьбу органов КГБ с врагами нашей Родины и что он восхищается героическими подвигами чекистов.

30 ноября 1961 г. на встрече с "В" было предложено оказывать систематическую помощь органам КГБ по выявлению лиц, проводящих антисоветскую работу. На что он согласился, дал подписку о сотрудничестве и избрал псевдоним "Вальдас". На вербовочной беседе была выработана линия поведения "Вальдаса" вообще, как негласного сотрудника органов КГБ, так и, в частности, линия поведения по разработке указанных лиц. При обсуждении линии поведения лично он принимал активное участие внося существенные советы, с которыми нельзя было не согласиться.

После вербовки агент "Вальдас" представил серьезные материалы на объектов разработки, а также на их связи, которые заслуживают серьезного оперативного внимания. Сам "Вальдас" сейчас активно используется по разработке указанных лиц.

Кроме того представленные материалы агентом "Вальдасом" проверялись частично, через другие источники, которые нашли свое подтверждение.

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР КГБ
ПРИ СМ ЛИТ ССР - капитан МУСУЛАС.

Верно: СТ РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР-подполковник

В. Туманцев
(ТУМАНЦЕВ)